責任編輯:伍麗微 版面設計:謝錦輝

新年迎末目? 2012的文化放示

還有幾天便踏入2012年,也意味着「世界末日」離我們愈來愈近!在這段日子,總是聽到人説「這是最後一個聖誕節」、「這是最後一張專輯,除非2012年不是世界末日」等,到底大家是期待抑或恐懼世界末日?從遠古時代亞述人在泥碑上記載世界末日到今天的古瑪雅預言,末日説一直存在,只是存在的同時科學家、人類學家也一直否定這些説法。是真是假並不是最重要,或許世界末日一直纏繞着人類社會並非真的只是警惕人們時限將至,而是提醒人們去正視問題,在事情未到最壞前作出改變。這不是一個死亡預告,而是一個啟示。

文:香港文匯報記者 伍麗微 圖:資料圖片

每隔一段時間便會出現世界末日的理論,尤其當政治局勢不穩定、災害頻生時,人們自然將這些天災人禍歸納為末日的開端,始乃源於人們對周遭環境不信任所衍生的危機感,將一切轉嫁於末日似乎能幫助自己逃離災害帶來的創傷。了解末日説背後的核心價值無疑可以幫助人們了解身處的環境及空間,雖然世界末日只是一個揣測,甚至一個謊言,但為何這個揣測總是形影不離?人們何以被一個又一個謊言欺騙後仍相信2012是世界末日?或許可從人類自身出發,解開末日之謎。

一切從《2012》説起

全球各地流傳很多關於世界末日的理論,人們興致勃勃地議論2012地球將以甚麼形式終結,科幻小説一直以外星人入侵地球導致世界末日作為題材,網絡上流傳第十行星將與地球撞擊而摧毀一切文明,也有人說地球將有一個超級大火山爆發,這些説法大多出於人們對未知世界的想像,很難叫人相信。

每個世代總有人高舉世界末日的旗幟,散播末日訊息,但2012世界末日論引起超乎想像的關注,這個末日理論得以廣泛流傳的原因是受電影《2012》影響。《2012》以古代瑪雅曆法的末日預言作為背景,虛構地球2012年發生前所未有的大規模災害,從生氣勃勃變成一片廢墟。洛杉磯在轟鳴聲中倒塌、華盛頓被滔天洪水淹沒、羅馬大教堂瞬間崩塌、金門大橋頃刻斷裂、洪水湧上喜馬拉雅山,這些毀滅性的災害將在這一天爆發。

關於世界末日的電影有很多,《2012》導演 Roland Emmerich曾拍過各類毀滅地球的電影,如 《ID4星際終結者》的外星人入侵地球,毀掉紐約; 《酷斯拉》中的怪獸踐踏地球;《明日之後》裡地 球被各種災害襲擊,回到冰河時代。《2012》引起 巨大迴響是因為電影中的瑪雅曆法並非虛構出來 的,古瑪雅人極為精通天文數字,早於3,000年 前,他們已能計算出地球公轉與其他星體的運行時 間,準確程度甚至讓現代科學家詫異。瑪雅人有兩 種日曆,一種是以52年為一個周期的短日曆,另一 種周期則長達5125年,而2012年12月21日是長周期 的最後一天,這天過後便會開始新的周期,就像是 西曆最後一天是12月31日,過了這天便是新一年一 樣。然而很多人相信這是人類最後一天,賦予瑪雅 人神聖的預言能力之餘,亦讓2012年添上神秘的色 彩。

末日説層出不窮

回顧歷史,從古至今一直有人說某年某月某日便是世界末日,但地球依然運轉,人們仍然活得很好。亞述人泥碑上的預言可算是人類最古老的末日預言,碑文指出地球今後將會衰落,賄賂與腐敗相當普遍,這也開啟了後來幾個世紀爭持不休的末日議論。1524年,英國占星家預言人類將在這一年迎來第二場「大洪水」,不少人感到恐慌,當時大約2萬人離家逃到高處。有人預言上帝將會在1666年執行「火的審判」,根據聖經記載,666是一個不吉利的數字,當年倫敦爆發大火,很多人相信審判日已

經到來。 踏入20世紀,世界末日的預言愈來愈多。耶和華 見證人會預言世界將在1914年毀滅,預言雖然破 產,但追隨者仍聲稱世界將在「不久後」走向終 結。1919年,氣象學家亞伯特斷言行星會合形成的 強大重力會使地球爆發,聽到這一預言後,有人害 怕得自殺。有人針對聖經中提到的二次降臨,認為 耶穌將在1999年7月7日降臨,並將這日視為世界末 日。作家理查德在《冰:終極災難》一書中預言 2000年5月5日是世界末日,融冰將湧向赤道,形成 災難性的氣候變化,預言雖然落空,但科學家確實 憂慮氣候暖化造成冰層融化。



■ 聖經記載上帝讓挪亞製造方舟,度過洪水之 災,末日時可不再有一艘方舟助人們度過厄運。



■電影《2012》以瑪雅預言作為故事背景,講述 ## 男素 日。



■從古至今,每隔一段時間便出現末日預言。



■記載瑪雅日曆的石碑。

單是今年便有兩次末日傳言,美國加州一位89歲 傳教士預言2011年5月21日是世界末日的開端,世界 各地將接連發生大災難,世界在10月21日結束。5月 21日過了,10月21日也成為過去,世界完好無缺。 這位傳教士已先後預言過1988年5月21日與1994年9 月7日是世界末日,隨着2011年結束,他的預言被完 全推翻。多次預言落空並沒有教人理智判斷事件, 人們依然一窩蜂地追隨瑪雅曆法,篤信2012確是不 一樣的一年。但世界末日當真存在嗎?

是事實還是迷信?

對於所謂的瑪雅預言,危地馬拉瑪雅印第安長老表示:「無數人問我世界末日的問題,我受夠了,2012僅意味舊紀年的結束、新紀年的開始罷了。世界末日的概念起源於西方,不是瑪雅人的觀點。」然而瑪雅長老的否定並不能取信於大眾,人們依然熱衷討論這個話題,或許因為這兩年發生了較大型的災害,使人們深信這是末日的前奏曲。

地球進入地震活躍期,一些人對末日的幻想也跟着活躍起來。2010年1月海地發生強烈地震,首都太子港被夷為平地;同年2月智利發生8.8級大地震,海嘯浪高達8米;今年3月日本發生9級地震,引發海嘯及核洩危機。頻繁地震的原因很簡單,因為環太平洋地震帶處於相對活躍的時期,中國科學院地質與地球物理研究所研究員認為地震活躍周期大概是15至20年。如果年年都有大地震,豈不是每年都是世界末日?

科學家通過各種途徑向人們證實2012並沒有世界末日,中科院地質與地球物理研究所書記表示:「2012世界末日的猜想是沒有任何科學根據的,面對未知,大家應該相信科學研究和科學分析,而不是盲目地跟風和迷信。」早前,美國宇航局也在網站上發表聲明:「2012不會發生任何毀滅性的災難,到現時為止地球已安穩度過了40億年。」

宇航局人員指出他們收到成千上萬個關於2012世界末日預言的問題,當中很多人感到恐懼。他們說:「有兩個年輕人因為不想迎接世界末日而有自殺的傾向,兩名婦人不想陷於末日的恐懼而計劃殺死她們的孩子。」因為誤信末日論而死的人並不少,或許回到最根本的問題,到底為甚麼人們經歷一次又一次失敗的末日預言後還對它深信不疑?

人類精神危機

末日預言最終會隨着時間流逝而不攻自破,但這 些預言某程度也反映了人類面對災難時的心靈困 惑。《2012》導演Roland Emmerich表示:「人類最 大的恐懼和虛無感不是來自於對自然的不可知,也 不僅限於對地震、海嘯的想像,而是源於人類社會 異化、國家政治失控帶來的恐懼,這種根源性的恐 懼已深種於每個現代人心中。」

回望歷史,人類自古便承受着一定程度的精神壓力,對真實世界發生的災難與未知世界的預言感到驚慌,20世紀發生太多叫人東手無策的事,使處於21世紀的人類對世界失去信心。所以面對末日預言,人們大多選擇相信,一來可以逃避創傷,二來求助也沒有人可以幫到自己,因為即使向上帝禱告,教堂也可能隨時在頭頂上崩塌。與其說人們迷信、不理智,不如説這是人們經歷多次災難後呈現的消極心態。

倘若真的遇上世界末日,人類如何應對?羅馬帝 王Marcus Aurelius曾説:「如果神告訴你明天或後天 將會死去,你不會太在乎到底是哪天,因為當中的 差別實在太過微小。那麼在若干年後死還是明天就 死,都不是一件大事。」他在其著作《沉思錄》中 也提到:一切都是朝生暮死,無論是記憶者還是被 憶者。

Marcus Aurelius的話或許無助於解決事情,但卻是 人們面對末日預言的良方。

來自聖經的預言

2012年12月21日

提起預言,便會想到多年前風靡一時的聖經密碼。1994年魏茨滕、芮普斯及羅森柏格三位教授在《Statistical Science》發表了一篇名為〈聖經創世記裡的等距字母序列〉(Equidistant Letter Sequences in the Book of Genesis)的論文,以統計學方法證明聖經確實藏有訊息,而這些訊息絕非文字排列時偶然造成的。這也開啟了後來十多年對聖經是否藏有密碼的爭論,很多人循三位教授的研究方法,找出聖經隱藏的訊息,得出上帝在創世之初便預定了人類的未來。

1997年《聖經密碼》(The Bible Code) 一書正式面世,不少人將此書奉為聖物,醉心於當中的「預言」。事實上早在 幾個世紀前便有人發現聖經並不只是一 本尋常書籍,甚至連牛頓也曾嘗試利用 公式破解聖經文字,並試圖計算出宇宙 的末日,他留下的手稿現正收藏於員出 數千頁論文中發現牛頓相信聖經暗藏人 類預言,在最後一張紙上看到他將世界 末日定於2060年,指出世界末日將伴隨 瘟疫和戰爭爆發。

姑勿論聖經密碼的原理,有趣的是密碼確實透露了一些已發生的世界大事,如聖經〈申命記〉透露了1929年經濟大蕭條,〈民數記〉有愛迪生發明電燈的紀錄,在〈創世紀〉也能找出希特勒執掌納粹黨的預言,也有很多關於大規模災難的預言,準確無比。

但聖經隱藏密碼這一理論也受到各方質疑,因為在書中找尋隨機字母組合並不是一件難事,而且聖經有很多版本,經過幾千年的抄寫過程,內容有很多變動,用某一版本的聖經文字解構當中的「訊息」並不恰當。加上整本聖經有30多萬個希伯來字母,可以有100億種字母組合,所謂的密碼只是一種斷章取義的説法。

密嗎只是一種關單取義的說法。 我們很難判斷聖經密碼孰真孰假,畢 竟對過去作出預言並不難,《聖經密碼》 作者卓思寧(Michael Drosnin)最後下了 一個結論:聖經密碼既不是正確,也是 是錯誤的。密碼要告訴我們的是「甚麼事會發生」,而不是「甚麼事會發生」。 這個結論留有很大的空間,聖經可以 言將來,但也有失效的時候,也是為言 麼從聖經中大多只能找出過去的「預言」 而未來的「預言」則未必準確,這也是 很多預言的通病。

從先知到如今的末日論,預言不過是 對將來的事作出猜測或預告,並沒有科 學實證,只是人們通過某些渠道取得的 資訊,過分渲染只會造成社會恐慌。或 許如卓思寧所言,以甚麼事可能會發生

BIBLE CODE

■ 由 Michael Drosnin撰寫的 《聖經密碼》。